

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Jela o zi — la alta

Naționaliștii spanioli continuă ofensiva

ALAMANCA, 3 (Rador). — Frontul general naționalist comunist: Pe frontul de Nord, secțiunea div. 5-a, nimic de semnalat. Frontul Santander naționaliștii ocupat o importantă poziție de oape de Lorilla. Inamicul a suferit mari pierderi. 28 de mii au trecut la naționaliști cu

Pe frontul Biscaia, naționaliștii au continuat înaintarea victorioasă, ocupând noi poziții. Gu-

vernamentalii, în retragere, au părăsit numeroși moși și armament. În Asturii foc slab de artilerie. În sectorul Avila nimic de semnalat.

În sectorul Soria foc de infanterie și artilerie. Pe frontul Madridului, inamicul a încercat un atac la Cuesta, dar a fost respins. Pe frontul Cordova a fost respins un atac guvernamental. Altă încercare a fost respinsă la Orgiva.

Decentralizarea ministerului educației naționale

Ministerul Educației Naționale a luat la cunoștință publicului, că începând de la 1 Aprilie 1937, orice cerere în legătură cu administrația școlară de toate gradele, trebuie să fie adresată direct organelor primă instanță, cu competența de a le soluționa. Ministerul nu va primi decât cererile care după lege cad în atribuția sa sau cererile de apel împotriva soluțiilor date de organele inferioare. Noua lege nu admite încălecare de atribuție nici din partea organelor inferioare, nici din partea organelor superioare sub sancțiuni de disciplină. Așa fiind s'au dat dispoziții ca d-nii directori, conducătorii de servicii în minister să nu încerce să se rezolve, trimițând cererile, care după lege sunt adresate direcțiilor de școli

revizoratorilor, ori inspectoratelor regionale.

Aceste dispoziții se vor aplica cu strictețe începând de la 1 Aprilie. Deaceia ministerul face apel la toți cei ce au afaceri cu școlile: membri ai corpului didactic, părinți, persoane particulare, autorități și membri ai Parlamentului, să ia cunoștință de această măsură și să contribuie la păstrarea unei metode de ordine și de descentralizare care nu poate fi decât folositoare tuturor, deoarece se va grăbi soluționarea la timp a tuturor chestiunilor. Nerespectarea ei, nu ar avea alt efect decât să creeze situații dificile funcționarilor, deoarece se vor aplica sancțiuni severe celor care vor depăși atribuțiile ce li s'au fixat de lege și în același timp atrage anularea actelor de administrație făcute cu nerespectarea ei.

BULETIN INTERN

- Comisiunea pentru aplicarea legii românești în întreprinderi a trimis următoarele amenzi: Câte 10.000 lei: Soc. „Talpa”-București, anonime româno-ungară de naționalitate fluvială, cu sediul Budapesta, „Weyerischer Lloyd”, „Geamul Moldovei”, etc. Sau dat deasemeni mai multe amenzi.

- Timpul probabil de măine: vreme variabil, cu tendință de însoțire în partea de Sud și Vest al țării. Vânt slab din sectorul estic. Temperatura în ușoară creștere. Noaptea îngheț slab în regiunea de Nord și în nordul țării. Precipitații în Banat și răsăritul țării. La amiază în Capitală au fost zăpezii. Azi dimineață o ploaie ușoară zăzută la București.

- Apele Dunării, venind mari, revărsat în apropiere de Calafat inundând câmpia Maglavitului. Apele au ajuns până la țârta lui Lupu, care e situată la 14 km. de mal și amenință să se scufunde și „locul sfânt”. Pelerinii s'au grăbit pe locuri mai ridicate.

- Unele ziare au publicat o telegramă din Praga, a agenției „Radio Central”, cu informația că staromărilor ar fi comandat monetăre cehoslovace din Cernicova execu-

100 lei. Telegrama acestei agenții este greșită — fiind vorba de o comandă a statului bulgar, dată în urma unei licitații publice, ținută la Sofia. Dealtfel chiar legea de organizare a monetației naționale interzice să se dea comenzi de monetație românească vreunei monetații străine, monetația națională fiind înzestrată cu tot utilajul necesar să execute orice lucrări de acest gen, chiar și pentru state străine.

NOTE ZILNICE

Frământările din partidul național-țărănesc. Ceea ce era de așteptat s'a produs: partidul național-țărănesc trece prin spasmodice lupte intestinale, pentru că fiecare din membrii marcantii ai partidului își dau seamă că vremea i-a depășit, că acest partid nu va mai reprezenta nimic în viitoarea desfășurare a evenimentelor politice din țară.

În adevăr, acest partid, care erise bucura de o imensă popularitate, este azi la antipodul aspirațiilor colective ale acestui neam.

Criza de șefie din partidul național-țărănesc

D. Mihalache nu revine asupra demisiei. — Fără d. Mihalache la șefie d. Costăchescu demisionează din partid. — D. Maniu crede că revenirea sa la șefie ar sparge partidul

BUCUREȘTI, 3. — Chestiunea asupra căreia cercurile politice stăruiesc mai mult este aceea a crizei de șefie declarată în partidul național țărănesc în urma dorinței exprimate de d. Mihalache de a demisiona de la conducerea acestui partid. Toată lumea își pune întrebarea care va fi soluția acestei crize, deoarece atât d. Mihalache cât și d. Maniu par hotărâți — primul să nu revină asupra demisiei iar al doilea să nu primească șefia pe care i-a oferit-o d. Mihalache.

Înainte de terminarea ședinței de dimineață a comitetului executiv, d. Mihalache a ținut să mai adauge:

Vă încunșoțitez încă de pe acum că demisia mea este irevocabilă, astfel că orice asistență pe care ați depune-o pe lângă mine este de prisos.

Părerile d. Mihalache e că în actualele împrejurări d. Maniu este indicat în frâiele partidului. Se precizează, însă, că d. Costăchescu a declarat ieri în comitetul executiv că situația nu trebuie văzută atât de dramatic. Fruntașul ieșean a spus că d. Mihalache trebuie să-și aleagă altă cale de satisfacție, precizând însă că fără d. Mihalache la șefie unitatea partidului ar fi amenințată.

Se arată chiar că ar fi vorba de o acțiune a grupului Costăchescu.

Aseară s'au intrunit la hotel „Splendid” d-nii Costăchescu, Armand Călinescu, Potârnică și alți șefi de organizații, discutând eventualitatea alegerii d. Maniu la șefie. După o discuție care a durat până târziu noaptea, s'a hotărât să se aștepte o hotărâre a majorității, după care discuția să fie reluată și grupul să-și fixeze atitudinea. Se afirmă că d. Costăchescu a anunțat ieri în comitetul executiv că fără d. Miha-

lache la șefie și cu re alegerea d-lui Maniu, el înțelege să demisioneze din partid.

Situația se rezumă astfel: D. Mihalache condiționează rămânerea la șefie de unele măsuri pe cari ardelenii nu le pot accepta în niciun caz.

D. Maniu crede că revenirea sa la șefie ar sparge partidul. O a treia candidatură nu are șanse să întrunească nici majoritatea, cu atât mai puțin unanimitatea cerută. D-nii Cos-

tăchescu și Lupu refuză să candideze.

Politica d-lui Maniu nu are șanse să triumfe. Lupta ce se dă este pentru a-l convinge să cedeze și să primească toate condițiile puse de d. Mihalache, care numai astfel va reveni după demisie. Dinpotrivă, alți oameni politici cred că d. Maniu nu va avea încolto și va trebui să primească șefia. Înainte de a primi, d. Maniu va face o expunere, trasând liniile mari pe care înțelege să meargă partidul sub șefia d-sale.

Cari sunt părerile fruntașilor partidului

BUCUREȘTI, 3. — Azi dimineață, la orele 10, fruntașii național-țărăniști au avut numeroase conciliabule, căzând de acord asupra atitudinii pe care o vor adopta în ședința comitetului executiv, care urma să se întrunească la orele 11.

Fruntașii partidului au făcut azi dimineață următoarea declarație unui ziar de prânz din Capitală, în privința problemei șefiei:

Iuliu Maniu: „Până la această oră nu pot spune încă nimic, deoarece nu s'a luat nici o hotărâre definitivă. În orice caz, chestiunea se va soluționa în cursul zilei și congresul se va ține irevocabil”.

D. Mihai Popovici: „Nu pot ști încă dacă d. Maniu primește ori nu șefia. Totul depinde cum vor decurge discuțiile în comitet”.

D. N. Costăchescu: „N'ași putea spune încă nimic la această oră, deoarece nu știu cum se vor desfășura lucrurile. Până la prânz chestiunea va fi soluționată. Să vedem ce va hotări comitetul.”

D. Ghelmegeanu: „Cred că

ziua de azi va trece cu bine, fără nici o indoială. Nu știu dacă d. Maniu primește șefia, dar știu că unitatea partidului este și rămâne indestructibilă”.

D. Petre Andrei: „Discuțiile se vor termina cu bine. Unitatea partidului este și rămâne întregă. Dacă d. Mihalache cedează, la rugămintelor tuturor, atunci desigur că d-sa va fi șeful partidului. Toți membrii comitetului executiv, în frunte cu d. I. Maniu l-au rugat pe d. Mihalache și au arătat argumentele pentru cari d-sa trebuie să rămână. Dacă nu cedează rugămintelor, atunci la propunerea d-lui Mihalache de a se alege șef pe d. Maniu se vor ralia toții”.

D. Gică Măcărescu: „N'am înțeles încă nimic din toată istoria... Ca național țărănist nu mă interesează însă decât unitatea partidului”.

D. Costache Lupu: „Situația nu se cunoaște încă, dar peste câteva ore se va cunoaște și cred că toată lumea va fi mulțumită”.

prăbușire a acestui partid.

Cu lacrimi de desnădejde nu se poate însă conduce o țară. Și nimeni nu ne poate pretinde să ne detronăm idoli cari ne-au desamăgit.

Astăzi, partidul glorios de altădată, — este pe punctul să se destrame. Curente divergente îl împing inevitabil spre acest fatal desnodământ. Fruntașii lui, simțind că le fuge terenul de sub picioare, se agită, caută formule salvatoare, ca să-și remedieze situația iremediabil compromisă.

Marea bătaie de divoț se dă acum în cadrul ședințelor comitetului executiv. Grupul Costăchescu trece prin grave crize de conștiință. Are de ales între d.

Ion Mihalache și Iuliu Maniu. Primul este dorit să rămâne în fruntea partidului, dar fostul ministru de interne și... președinte nu mai înțelege să patroneze cazanul Sarcanei ce fierbe în inima partidului. Ori d. Costăchescu nu poate rămâne în partid decât în cazul când d. Ion Mihalache își reia funcția de președinte.

În cazul când șefia va reveni d-lui Iuliu Maniu — grupul Costăchescu pleacă din partid.

Acesta va fi semnalul altor dezertări, cari echivalează cu destrugerea partidului.

Democrația a intrat în comă.

Cons. Nicoară

Un talent ascuns

N'am știut decât aseară ici-colo... talentele stau ascunse. Și în județul nostru. De la o vreme vârstarele dela țară se impun tot mai mult opiniei publice, în ciuda atâtor cârtitori de neam ce le-ar plăcea să ne vadă tot mai inferiorilor, din toate punctele de vedere.

Acum un an și ceva, județul nostru a trâmbitat în țară și peste hotare talentul unui fecior de țărani, Sasu Nicoară.

Astăzi ne simțim mândri să semnalăm în persoana d-nei Smărăndița Pop-Zaslă un alt talent, care va fi desigur mândria și fala arădănilor. Până acum prea puține persoane au putut să o cunoască.

Aseară a avut loc, în sala cea mare a palatului cultural, în prezența unor persoane, unele cu o aleasă cultură muzicală, o plăcută audiență muzicală.

Cele treizeci de minute au fost cu adevărat clipe de adâncă admirație și pline de un farmec nespum, momente de reculegere și visare, pline de puternice și duioase sentimente.

D-na Smărăndița Pop încă de acum 6 ani, când era la Cluj a fost o elevă neîntrecută a d-nei Aca de Barbu, arătându-se mai mult spre muzica clasică, din care a executat: Boema de Puccini (Aria lui Mimi), Gilda din Rigoleta de Verdi, Lackmé Delibes (din aria clopoțelilor), Liebesbotschaft de Schubert, etc...

Nu putem uita răscolirea senti-

mentului religios cu sublima cântare - Litanei - de Schubert!

O voce dulce, mlădioasă, mult simțitoare, se armoniza perfect cu tinuta-i plină de o adâncă modestie.

În celelalte cântări s'a putut distinge o muzicalitate pronunțată, dicțiune clară, timbru sonor, coloratură încântătoare, adică tocmai ceea ce i se cere unui cântăreț de operă.

Faptul că ne-a prezentat bucăți f. pretențioase din muzică clasică, ne place să credem că viitorul îi va deschide drumuri noi în țară și chiar peste hotare.

Nu mai puțin înțelegătoare s'a arătat față de producțiunile noastre populare, căci atât „La fântâna cu găleata” de Monția, cât și „Cântă puiul cucului” de Brediceanu, au trădat gingășia și duioșia voci sale.

Nimeni nu-i poate ocoli talentului muzical!

Dealtfel, viitorul va fi cel mai obiectiv cronicar și va sublinia desigur, modestele aprecieri de mai sus.

Datoria noastră e să ne cunoaștem talentele, cu atât mai mult cu cât ele sunt românești, talente care ne vor face cinste orișunde.

D-na Smărăndița Pop va fi desigur în măsură să prilejuiască publicului arădan cât mai curând ocazia fericită, de a o cunoaște și a o aprecia.

P. I. T.

„Ecol” se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

Pregătirea raidului în jurul lumii

Băzu Cantacuzino își pune la punct avionul „Typhon”

PARIS, 3. - La uzinele „Renault Caudron” se desfășoară dela un timp o vie activitate, pentru desăvârșirea lucrărilor de pregătire a avionului „Typhon” destinat raidului în jurul pământului.

O întreagă armată de ingineri tehnicieni și lucrători specialiști depun o muncă intensă sub directă conducere a lui Băzu Cantacuzino, în acest scop.

Montarea aparatelor de bord

De câteva zile, în același timp cu desăvârșirea celorlalte lucrări necesare avionului, a început montarea aparatelor de bord. Întreaga atenție este concentrată asupra instalării ceasornicului deșteptător și a pilotului automat.

Băzu Cantacuzino s'a înapoiat luni dela Londra aducând pilotul automat, căruia i s'au făcut ultimele retușuri de către inginerii uzinei respective.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! cău-ând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție specială creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR,” Agenție internațională de presă și publicitate Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-18-15 Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Este de remarcat faptul că popularul pilot român a cărui pricepere în domeniul tehnic este bine cunoscută, lucrează personal la instalarea tuturor aparatelor, asemenea unui simplu lucrător din uzină. Acest mod de a lucra i-a atras lui Băzu simpatia unanime ale colaboratorilor săi.

Desăvârșirea antrenamentului

Odată terminate lucrările tehnice ale avionului, Băzu Cantacuzino va începe antrenamentul pe teren. Sburătorul român va face decolări cu încărcătură plină și sboruri pe anumite distanțe spre a verifica avionul și aparatele de bord și a le aduce eventuale modificări. Acest antrenament îl va face pe aerodromul dela Aoulef (Africa), pe care Băzu îl găsește cel mai indicat pentru acest scop.

În același timp cu antrenamentul practic, aviatorul român își desăvârșește și pregătirea sa personală, studiind cărți, tehnice asupra condițiilor atmosferice, hărți și tratate astronomice.

Un „Typhon” la lucru

Este știut că și celebrul aviator Rossi, și-a construit deasemenea un avion „Typhon”. Pilotul francez a început însă lucrările sale cu două luni de zile înaintea lui Băzu, astfel că aparatul său va fi terminat complet peste câteva zile.

Rossi a anunțat cu acest prilej că va face o tentativă de record pe 5000 km.

Pregătirea raidului în jurul lumii, după cum se vede, a intrat în ultima fază de pregătire, astfel că în scurt timp, Băzu Cantacuzino va întreprinde temerara sa încercare.

Mihail Polihroniade: Politică externă a României

D. Mihail Polihroniade, deși tânăr scriitor, este un vechiu și talentat publicist din domeniul problemelor externe și diplomației.

În marele săptămânal „Vremea” a scris, acum șapte-opt ani, primele vaste reportaje de politică internă și externă, întotdeauna bine documentate și interesante.

Pagina lui Hermes, pseudonimul autorului, devenind tradițională, a fost continuată de alți eminenti publiciști.

Paralel cu această activitate, d. M. Polihroniade s'a făcut cunoscut și s'a impus prin publicarea revistei „Acțiune și reacțiune”, caete semestriale de sinteză națională în cadrul secolului al XX-lea. Grupul caetelor cuprindea patru dintre numele strălucite ale tinerei pleiade de scriitori și gânditori români. Erau d-nii Constantin Noica, Mihail Polihroniade, Ionel Jianu și Petre Comarnescu.

Abordând probleme de cultură generală în caetele „Acțiune și reacțiune” d. Mihail Polihroniade n'a abandonat genul prin care se consacrase în „Vremea”. Scria însă mai rar, dedicându-se unor studii migăloase.

I-am reîntâlnit scrisul dinamic, combativ și pătrunzător în paginile ziarului „Calendarul”. De data aceasta îl găsim angrenat în lungi studii corporatiste. Rând pe rând, publică fragmente dintr'un „sistem de stat corporativ”, merit a fi tipărit cândva într'un volum.

Fundamentele ideologice ale unui asemenea stat nou... și-au găsit un dialectician de valoare în scrisul d-lui Mihail Polihroniade. Alături de d. Prof. Mihail Manoilescu și colaboratorii revistei „Lumea Nouă”, d. M. Polihroniade a contribuit mult la popularizarea doctrinei corporatiste în țară. Făcea parte din mănunchiul precursorilor.

În revista „Axa” d. M. Polihroniade revine la „vechile unelte”... reeditându-și pagina de politică externă. După dispariția revistei l-am regăsit colaborând rar de tot în câteva publicațiuni.

Indelungata misiune de cronicar extern și cultura însușită în nopți de veghe... au înlesnit d-lui M. Polihroniade să devină un excelent cunoscător al secretelor diplomatice. Și-a conceput astfel un sistem propriu de politică externă, gândind într'uy mod original, conform noilor realități și raporturilor dintre state, în anii de acută criză internațională.

Sistemul acesta de politică este susținut azi de numeroși bărbați politici, ca și eri. Paternitatea lui se dispută mereu și înversunat, unii taxându-l marfă politică de import. Rămâne să se știe însă că d. Mihail Polihroniade are o contribuție personală în nașterea și propagarea acestui nou curent românesc de politică externă.

Nu demult, d-sa a publicat câteva studii noi de politică externă, odată ca articole distincte și mai nou într'un singur mare studiu: Politică externă a României.

Autorul analizează relațiile noastre politice și statele inconfurătoare, făcând incursiuni în paginile istoriei ca să tragă anumite concluzii.

O parte din acest studiu, care va fi tradus și în alte limbi, privind relațiile noastre cu Ungaria și problema revizionismului, vom insista asupra lui, pentru a cunoaște și părerea acestui publicist asupra revizionismului.

Autorul se declară dela început împotriva întretinerii spiritului de alarmă în opinia publică, provocat de mișcarea revizionistă.

D-Sa afirmă „Sunt cinsprezece milioane de români și opt milioane de unguri. În caz de război, împotriva unei armate de aproximativ un milion-cinci-sute de mii de soldați români ar lupta o armată de circa șapte sute mii soldați unguri. Economiceste România are cel puțin de cinci ori mai multe posibilități decât Ungaria.

„Atunci de ce atâta frică de unguri?”

Și mai departe:

„Prin urmare ca forță suntem cel puțin de două ori mai puternici ca ungurii. Firește, dacă vom fi neînarmați, dacă vom fi lipsiți de suflet dacă vom fi prost comandați, putem fi învinși. Au fost doar invinse armate colosale de către altele mult mai reduse ca număr.”

Nu suntem de perfect acord cu M. Polihroniade, în ce privește critica intrunirilor antirevizioniste și publicității ce se face. Masele au ajuns să cunoască efectele acțiunii revizioniste peste hotare. Câteva categorice manifestații revizioniste au sădit panică și nesiguranță în județele din apropierea graniței de Vest. Trebuia atunci ca poporul să fie liniștit și lămurit asupra adevăratelor aspecte ale chestiunii. A ceasta, pentruca oamenii să-și vadă de treabă. Am fost prin satele de frontieră și știu cum își manifestau teama cumiinții noștri țărani.

Subscriem însă aceste rânduri ale d-lui M. Polihroniade:

„E bine să răspundem. Să informăm corect străinătatea. Să ne dovedim încontinuu drepturile istorice și etnice asupra pământului românesc. Și, dacă se poate, e bine să ne apărăm nu numai prin cifre, statistici și diagrame ci și prin afirmarea geniului românesc peste hotare.

Prin expoziții de artă românească, prin muzică românească, prin literatură bună românească, bine tradusă și frumos înfățișată, prin știință românească, prin gesturi de curaj și măreție românească...”

Nu sunt noi aceste îndemnuri, dar trebuie subliniate ele manifestând preocupările tinerețului român... în această direcție. Întrebându-se care este scopul necunoscut al propagandei maghiare, autorul răspunde că ea are menirea să asigure Ungariei o atmosferă favorabilă la o viitoare conferință de pace, după un război care ne-ar situa în tabăra învinșilor.

„Depinde de noi să nu ne lăsăm târâți în războaie ce nu ne privesc și să nu fim de partea învinșilor.” - afirmă mai departe autorul.

În concluzie finală, d-sa declara:

că: pericol maghiar pentru România.

Discutând valoarea juridică a tratatelor, Polihroniade declară falsă nea că „România există în virtutea tratatelor.”

Nu tratatele crează mai ales nu ele le garantează curitatea și perpetuitatea le consfințesc însă o realitate este „unitatea de suveranitate a românilor de oare de alta a Prutului și nu cu armele în mână a sârilor ungară și rusă” (Pag. 20)

Ce este în definitiv? Iată cum îl definește Polihroniade:

„Confirmarea juridică raport de forțe. Deci crează raportul de forțe numai îl consfințește. Durează un tratat? Atunci durează raportul de forțe dar dat naștere. Tratatul este proprie; el reflectă o realitate. Deci când se susține că dintr'ca România este a tratatelor și că numai iul lor își duce viața, se ineptie. Ca și cum s'ar un om trăește pentru de naștere și că dacă de naștere arde s'au dispere omul...”

Mai departe:

„Deci iată că acolo schimbă raportul de forțe toate tratatele, cu toate pactele, se schimbă fatalul, iar când raportul de forțe între state nu se schimbă nărui toate tratatele din tratatul respectiv rămân în vigoare.” - (Vezi tratatele Versailles, Sevres).

Tratatul dela Trianon însă în picioare fiindcă de forțe între noi și ungușta.

Ca să l menținem pe deauna... pe lângă drepturile de parte a noastră... avem o armată puternică.

Vorbind despre discursul Mussolini dela Milano, d. Polihroniade face o serie interesante observațiuni, la urmă să afirme:

„Dela început trebuie să mam categoric că d. Mussolini situat pe o poziție de necă și că tineretul român nu să piardă o palmă din țării și că la nevoie îl cu îndărjire chiar împotriva licei fasciste...”

D. Mihail Polihroniade chis o discuție care va pentruca ea reprezintă și de vedere al tineretului român.

Ion I. Poș

Teatrul Comunal Arad

Duminică, 11 Aprilie 1937, ora 9

Mare reprezentație de gală pentru jubileul de 50 de teatru al celebrului artist

ION BREZEANU

Societar de onoare pe viață al Teatrului Național București

Se va reprezenta capo d'operele marelui I. L. Caragiale

Năpasta

dramă în 2 acte și

Conul Leonida față cu reacțiunea

Farsă într'un act

Artiștii, decorurile, costumele și recuzita Teatrului Național din București

Bilete la Cassa Teatrului, zilnic între 10-1 și 4-7

A cincia zi din returul Diviziei A.

A cincia zi din returul Diviziei A, pune față în față cele 12 echipe pentru cucerirea a 2 puncte puse în joc. Întâlnirile de mâine sunt de o importanță foarte mare, atât pentru echipele fruntașe cu veleități și pretențiuni la campionat cât și pentru cele din coada clasamentului, care sunt amenințate cu retrogradarea cu o clasă mai jos, în cazul când nu vor reuși să treacă „hopul” de astăzi.

Pentru leaderul Diviziei - Venus - partida de mâine este primul match jucat pe teren străin și în deplasare. Adversarul negrilor va fi echipa șepcilor roșii din Cluj - Universitatea.

În cazul când Venus câștigă partida în dauna clujenilor, își

Convocare

Onor, membrii ai Comitetului școlar al Hoceului Elena Ghiba Birta sunt rugați să binevoiască a lua parte la Adunarea generală ce se va ține Duminică 4 Aprilie a.c. orele 11 a.m.

1. Votarea bugetului pe anul 1937/38.
2. Diferite chestiuni.

În caz că nu se va întruni numărul regulamentar, adunarea se amână pentru ziua de 11 Aprilie c. orele 11, a.m. cu orice număr de membrii.

Act de mulțumire

Către Reuniunea pentru ajutorare din Timișoara

Subsemața Viorica Musca, din Arad, am primit astăzi, după membrul decedat Hermann Andreas din Vinga, carnet No. 3209/8128 ca beneficiar, de la dvs. suma de Lei 16.000. - (adică șaseșezeci mii), imediat după anunțarea cazului de moarte.

Vă rog, să binevoiți a primi mulțumirile mele cele mai călduroase pentru această rezolvare exactă și mă simt obligată ca să răspândesc în cercurile cât mai largi soliditatea instituției Dvs.

Timișoara, la 29 Martie 1937.

Cu deosebită stimă;
ss. Viorica Musca

Arad, Str. Mărdășești 16.

În fața de noi:
ss. Elena Berger,
ss. Carol Marosay,
martori.

Până la starea de 85 ani

se primesc membri fără examinare medicală.

În caz dacă membrul decedează, beneficiarul primește drept sumă de ajutorare 24.000, 16000 sau 8000 lei.

Primirea membrilor în Reuniune se va face în biroul Reuniunii, dela orele 9-12, sau prin mandatarii Reuniunii

Reuniunea pt. Ajutorare din Timișoara.
Succursala Arad
Str. Moise Nicoară No. 9-11.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Buffalo Bill

cu
GARY COOPER și
JEAN ARTHUR

S'a redeschis renumitul
Restaurant HEGEDŪS
în str. Alecsandri No. 1
Dulci rece, bere de Araga și vinuri
din Măl, stau la dispoziția clienților

Viața sportivă

consolidează situația de leader și se poate depe acum considera campion național. S'ar părea că e cam riscantă firmația noastră, dar o vom dovedi în numerile viitoare.

Inclinăm spre un succes al „negrilor” cu unu sau două puncte diferență.

A doua clasată - F. C. Rapid, va întâlni pe gloriștii din Arad, pe terenul acestora din urmă, cari pe teren propriu emit pretențiuni de a nu fi bătuti, și pe drept cuvânt. Cu tot eșecul Gloriei, din Duminică trecută, în fața Unirii Tricolor, nu credem că poate fi un stimulent pentru foștii feroviar să considere match-ul dinainte jucat și partida luată. Dacă ne amintim, Gloria, la un moment dat, conducea cu 3:1 și a pierdut match-ul datorită numai tacticii greșit adoptată - că s'a retras în apărare, lucru ce nu-i permis unei echipe care se consideră că merită să facă parte din Divizia A. Să sperăm că povestea nu se va repeta, iar Gloria își va adjuca cele 2 puncte.

La Timișoara, muncitorii din Arad, vor da replica Chinezelui-Ilsei. Forma bună în care prezintă muncitorii și eșecurile localnicilor, ne îndrituiesc să prevedem o victorie a primilor, cu un scor mai mare.

La București, Ripensia va întâlni Unirea Tricolor. După slaba comportare a excampionilor de Duminică trecută, în fața Juventusului și succesul echipei gazde asupra Gloriei din Arad, machul promite să fie cât se poate de deschis iar partida aprig disputată. O victorie a oborenilor nu este exclusă, dar prevedem un draw:

Un alt match de o importanță capitală, este cel al Victoriei din Cluj în compania Juventusului. Dacă Victoria reușește să învingă pe Juventus, ceea ce credem că se va întâmpla, atunci putem spune depe acum, că Victoria din Cluj va avea și ea un cuvânt de spus în privința atribuirii titlului de campion național.

D. Cuciureanu

Organizarea mișcării sportive în

Universitatea București

Inițierea oficiului universitar de sport

Odată cu reorganizarea vieții studențești, conducătorii tineretului nostru s'au gândit și la organizarea, pe baze serioase, a mișcării sportive în rândurile tineretului universitar.

Problema sportului și a educației fizice în universitate pasionează de multă vreme cercurile conducătoare ale învățământului superior.

D. rector C. Stoicescu la București și d. prof. I. Hațieganu la Cluj, au realizat, într'o oarecare măsură, această reformă. Universitatea București a luat inițiativa de a crea un „OFICIU UNIVERSITAR DE SPORT”, care ar avea menirea să coordoneze și să supra-

vegheze mișcarea sportivă studențească.

Acest oficiu universitar va avea menirea să trieze societățile sportive studențești, care în viitor se vor afilia acestui oficiu, spre a fi recunoscute.

Va menține legătura cu O. E. T. R. și cu federațiile de specialitate, pentru tot ce privește concursurile studențești.

Cu noua Academie Națională de Educație Fizică va colabora pentru tot ceea ce privește sprijinul tehnic sportiv.

În cursul săptămânii viitoare se va da o formă definitivă proiectului de organizare a acestui „Oficiu Universitar de Sport”.

Năutaji de primăvară

stofe, mătăsuri și textile cumpărați, cu prețul cel mai efin, la

Achermann și Hubner
ARAD, B-dul Regele Ferdinand 12

TEATRUL COMUNAL, TIMIȘOARA

Duminică 11 Aprilie 1937, orele 9 seara

Turneul Teatrului Regina Maria din București

DE ZIUA NEVESTI-MI

Comedie în 3 acte (15 tablouri) de Jean de Vassary

Unicul spectacol ce va fi montat pe scenă turnantă adusă special din București

În rolurile principale:

TONY BULANDRA

Dina Cocea, Maria Sandu, Marcel Enescu, Elvira Petreanu, Francesca Cristian, Cr. Etterle, J. Constantinescu, Mizzi Ignătescu, N. Matei, I. Manta, Vivi Vlasin, Sașa Stoianovici, Cecilia Petrescu, P. Mazilu, I. Bănceanu

Montare fastuoasă - Toalete moderne

Ce ascultăm la radio

Duminică 4 Aprilie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

7.30 : Deschiderea emisiunii.
- Gimnastică ritmică.
- Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri):
Sfaturi gospodărești și medicale.
8.30 : Închiderea emisiunii.
10.00 : ORA RELIGIOASĂ : Clo-

pote.
I. - Transmisia serviciului religios de la Sf. Patriarhie:
II. - Predică de Pr. Toma Chiriacu.

13.00 : Ora. Culturale, Sport. Ce a apelor Dunării.

13.10 : Concert de prânș. Orchestra Grigoraș Dinicu.

14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.

14.25 : Continuarea concertului

ORA SATULUI

15.00 : Cum să îngrijim puii, de Dr. Contescu.

15.15 : Muzică populară românească - Taraful Luță Ioviță.

15.35 : Alex. Lascarov Moldovanu : de vorbă cu sătenii.

15.55-16.15 : Continuarea concertului de muzică românească.

18.00 : Concert de muzică de dans - Jazzul Melody.

19.00 : Ora. Mersul vremii.

UNIVERSITATEA RADIO

19.02 : Certificatul prenuptial și problema eugeniei, de prof. Dr. M. Manicaticide.

19.25 : Continuarea concertului.

20.00 : ORA NAȚIUNII : Cuvânt către națiunea agricolă de d. V. Sassu, ministrul agriculturii.

20.20 : Concert coral al Asoc. Generale Sportive și Culturale C. F. R. (Filiala Bacău).

20.55 : Nădejdea noastră : grăul și porumbul, de prof. D. Andronescu.

RADIO-ROMÂNIA

21.15 : Muzică de dans (discuri).

RADIO-BUCUREȘTI

21.15 : Concert de cantate de Joh. Seb. Bach.

22.15 : Concert de seară al Orchestrei Jean Marcu.

RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI

22.30 : Radio jurnal : Sport.

22.40 : Rezultate sportive de Virgil Economu.

22.55 : Continuarea Concertului Orchestrei Jean Marcu.

INFORMAȚIUNI

Se aduce la cunoștința tinerilor care fac parte din clasa anului 1937 și se găsesc în ultimul an de studii la școlile a căror absolvire dă dreptul la termen redus, că li-s'a aprobat amânarea încorporării până la data de 1 Noembrie 1937 cu condiția ca până la data de 10 Aprilie 1937 să depună la acest Cerc cererea de amânare însoțită de actul doveditor că se află în ultimul an de studii sau de practică.

Deasemenea se aprobă amânarea până la data de 1. XI. 1937 și tinerilor cari se află în Clasa VII-a Normală.

Toți acești tinerii sunt obligați ca până la data de 25. X. a. c. să depună la Cerc. Recr. Arad actele doveditoare că au absolvit școala pentru care a fost amânat.

Ministerul finanțelor acordă termen până la 15 Aprilie 1937, pentru că toți comercianții și industriașii să-și introducă registre comerciale obligatorii.

D. Alexandru Buzoianu, un distins magistrat din Timișoara, a fost avansat primprocuror al Tribunalului Timiș-Torontal; iar d. Eugen Pop, alt valoros magistrat, fost primprocuror al Tribunalului Timiș-Torontal, a fost avansat procuror de Curte, pe lângă Curtea de apel din Timișoara, în postul nou creat.

Lucrările pentru recensământul medicilor pe întreaga țară, sunt aproape terminate.

S'au făcut totalizările rezultatelor primite.

În afară de medicii în serviciul armatei și cei din municipiul București, sunt în toată țara 6170 medici.

Cele mai gustoase prăjituri și cel mai delicios cozonaci la „KÖNIGSDORFER” Arad.

Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma

IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2

(Vis a vis de Teatrul orașenesc).

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer - tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură - Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Comunicatul final al conferinței Consiliului permanent al Miciei Înțelegeri

Completă unitate de vederi între miniștrii celor trei state

BELGRAD, 3. — În fața reprezentanților presei — mai numeroși decât oricând la conferința din Belgrad — s'a dat cetire ieri după amiază la orele 18, comunicatul final al conferinței, care cuprinde următoarele:

D-nii: Stoiadinovici, Krofta și V. Antonescu s'au întrunit la Belgrad, în zilele de 1 și 2 Aprilie, sub președinția d-lui Camil Krofta.

1). Cei trei miniștrii au procedat la un schimb de vederi amănunțit, asupra situației generale, cât și asupra chestiunilor cari interesează deosebi cele trei țări ale Miciei Înțelegeri. Examinarea evenimentelor cari — fie prin ele înșile, fie prin repercursiunile lor, — au exercitat o influență asupra evoluției din aceste ultime luni, autoriză pe cei trei miniștrii să tragă concluzii despre o oarecare ameliorare a situației internaționale, care îngăduie să se speră că, cu toate dificultățile ce rămân

incă de invins, partea cea mai dificilă a trecut. Se cuvine deosebi să se semnaleze pe planul economic reinviorarea accentuată a afacerilor. Fără a nesocoti rezervele ce sunt formulate în această privință, este cu putință să se spună că această reinviorare conține elemente pozitive ale unei evoluții sănătoase și naturale și constituie astfel un însemnat factor de împăciuire generală care se adaugă împrejurărilor favorabile pe planul politic.

2). Deși apreciind că este îngăduit, în aceste condițiuni, să se privească viitorul cu mai multă seninătate, Consiliul permanent nu pierde nicidecum din vedere problemele ce rămân puse. El este, totuși, profund convins că acestea pot face obiectul unei soluțiuni satisfăcătoare, în acest spirit de cooperare, fără de care este cu neputință să se ajungă la o reglementare durabilă a raporturilor internaționale.

ferinței Miciei Înțelegeri, în afară de d. Victor Antonescu a mai făcut declarații z'ariștilor și d-nii Krofta, președintele în exercițiu al Miciei Înțelegeri, care după ce a arătat că Mica Înțelegere are rădăcini firești în istorie și tradiție, a mulțumit apoi ziaristilor pentru concursul dat și d. Stoiadinovici, care asociindu-se declarațiilor d-lor Krofta și Antonescu, a subliniat atmosfera cordială și amicală în care s'a lucrat.

Comentariile presei

Toate zierele rezervă un larg spațiu conferinței Miciei Înțelegeri dela Belgrad. Deoarece comunicatul a sosit târziu, zierele nu-l pot comenta încă. Prin titlurile lor mari, ele scot, însă, în relief solidaritatea dintre cele trei state amice și aliate, care s'a manifestat cu vigoare încă odată, constituind un răspuns peremptoriu tuturor acelor cari credeau că pot profetiza o slăbire acestui important organism politic. Mica Înțelegere rămâne unitară și fidelă alianței cu Franța și Societatea Națiunilor. Comunicatul constată ameliorarea situației internaționale și slăbirea temerilor de un războiu apropiat. Mica Înțelegere rămâne atașată principiilor din Geneva și Societatea Națiunilor, alianțele rămân respectate ca și legăturile cu Franța și Înțelegerea Balcanică. Acești factori determină exact cadrul înăuntrul căruia cele trei state sunt gata de a lărgi și aprofunda relațiile lor politice cu celelalte state și în primul rând cu vecinii lor. Aceasta este expresia angajamentului luat de d. Stoiadinovici, consemnat în protocol, de a nu negocia de aci înainte un acord bilateral. În special cu Ungaria nu se va negocia decât în mod solidar, în bloc. Același principiu vor fi respectat și față de Austria.

dispară toate amenințările de războiu.

6). Politica tradițională a Miciei Înțelegeri este întemeiată pe ideea colaborării internaționale, al cărei element de bază este prietenia lor devotată, pecetluită prin angajamentele de alianță și prin pactul de organizare a raporturilor de prietenie. Încrățoarea comunitate de vederi și de interese fac din Mica Înțelegere o unitate solidă și legăturile ce unesc cele trei țări cu statele amice și mai ales cu țările Înțelegerii Balcanice și cu Franța, care le-a dat în timpul din urmă noi dovezi de prietenie, determină exact cadrul înăuntrul căruia cele trei state sunt gata să lărgescă și să aprofundeze relațiile lor politice și economice cu celelalte state și în primul rând cu toți vecinii lor. Spiritul de conciliațiune care călăuzeste Mica Înțelegere dela întemeierea sa, n'ar putea fi totuși considerat ca un semn de slăbiciune, căci la fel ca și în trecut, ea rămâne pe deplin conștientă de îndatoririle sale și de forța pe care o reprezintă, fiind pregătită să apere, fără șovăire, interesele și drepturile sale.

Consiliul își menține hotărârile luate în sesiunile precedente

3). Consiliul permanent al Miciei Înțelegeri a decis să mențină strict hotărârile care au fost luate în timpul sesiunilor precedente ale Consiliului, cu privire la diferitele probleme internaționale la ordinea zilei. Unitatea de vederi între cei trei miniștrii de afaceri străine a fost perfectă atât în ceea ce privește principiile generale ale politicii externe a celor trei state, cât și în ceea ce privește modalitățile acțiunii lor comune.

4). Consiliul permanent constată că politica celor trei state ale Miciei Înțelegeri și raporturile lor mutuale continuă a se desfășura normal și nemcetat în cadrul principiilor, al metodelor și al scopurilor fixate prin pactul de organizare a Miciei Înțelegeri din 16 Februarie 1933.

5). Consiliul permanent proclamă din nou atașamentul ferm al celor trei state față de Societatea Națiunilor și de principiile pe care ea se întemeiază. Credincioase acestor principii, ele vor continua să desfășoare toate eforturile pentru a contribui la apropierea mutuală a tuturor țărilor europene și vor lucra ca'n totdeauna pentru a face să

Organizarea sistemului de securitate

7). Organizarea sistemului de securitate constituie una din cele mai importante probe de rezolvat. Această organizare trebuie să înglobeze toate regiunile Europei unde se pune chestiunea securității.

Consiliul rămâne convins că orice soluție, care nu ar ține seama de interdependența securităților naționale nu ar putea să contribuie decât la crearea unor noi dificultăți și ar sfârși prin a deservi pacea, de-accea statele Miciei Înțelegeri exprima dorința lor sinceră de a vedea reușind negocierile angajate între marile puteri, în vederea unui nou tratat din Locarno, cari odată terminate cu succes, nu vor putea decât să pună baze sigure ale păcii, deasemenea în Europa centrală și de Răsărit.

8). Consiliul permanent constată că cele trei state ale Miciei

Înțelegeri rămân potrivnice oricărei ideologii internaționale oricare ar fi ea și refuză să se alăture unui sau altuia din fronturile ce s'ar putea forma eventual.

9). Călăuzite de aceste principii, cele trei state, subliniind atitudinea lor față de conferința statelor în trei la Bratislava, constată că între ele au rămas statornice.

Este o conversație constantă pe care o urmărim și conferința dela Belgrad nu a făcut decât să se încadreze în asamblul unei colaborări permanente și continue. Odată mai mult, am constatat că punctele de vedere ale celor trei guverne sunt identice. Politica Miciei Înțelegeri continuă deci să urmeze calea care îi este atât de firesc trasă, prin însăși condițiile cari i-au determinat formarea.

Alte declarații

BELGRAD, 3 (Rador). — Cu ocazia citirii comunicatului con-

Nouă schimbări la societatea de radio

Hotărârile consiliului de administrație

Consiliul de administrație al societății de radio-difuziune a ținut ședință în zilele de 1 și 2 Aprilie. Au participat d-nii: Pamfil Șeicaru, Gh. Dimitriu, Liviu Rebreanu, dr. Ciugureanu, ing. Emil Geles, Al. Cazaban Dragomir Hurmuzescu, preot Nae Popescu și Al. Alexandrini, comisarul guvernului.

Consiliul a luat următoarele hotărâri:

Anularea numirilor ilegale

1. Anularea tuturor numirilor, avansărilor și mutărilor din serviciu, făcute de consiliul ilegal constituit;

2. Reexaminarea bugetului și alcătuirea unui nou proiect de buget, ținându-se seama de prevederile primului trimestru 1937 și cu aplicarea unor severe economii la personal și materiale;

3. Aplicarea tuturor actelor, decurgând din aplicarea bugetului contestat, precum și a tuturor hotărârilor luate, fără respectarea dispozițiilor regulamentului societății, în ceea ce privește statul

personalului;

Revocarea d-lui inginer Munteanu-Cârnu

4. Revocarea din funcția directorului general inginer Munteanu-Cârnu și defen d-sale la instanțele judecătorești pentru verificarea integrității și a cuplerii grave și se aduc prin rapoartele misiunii de anchetă;

5. Menținerea suspendării directorului contabilității Gh. Măgălaș și continuarea anchetei referitoare la gestiunea sa contabilă;

6. Reexaminarea situației întregului personal și licențierea, cu forme legale și regulamentare și pe baza referențelor de servicii, funcționarilor inapți, cumularzii, sinecistați, etc.

Un nou director general

7. Delegarea d-lui subdirector general avocat Vasile Ionescu, ca director general al societății. Constituindu-se comitetul de organizare sub președinția d-lui ing. Rebreanu, s'a hotărât să se dețină o permanentă grijă pentru întărirea programelor și emisiunilor posturilor românești.

Baroul Avocaților Arad

No. 150/1937

Convocare

Dnii avocați din Baroul Arad sunt convocați la adunarea generală, care se va ține în ziua de 11 Aprilie 1937 ora 10 a. m. în camera No. 92 a Tribunalului Arad. Dacă această adunare nu se va putea ține din cauza neintrării numărului legal de membri, a doua adunare se va ține în ziua de 18 Aprilie 1937 ora 10 a. m. în localul susamintit, când adunarea va lucra și hotări, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Ordinea de zi:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Darea de seamă despre activitatea baroului.
3. Aprobarea gestiunii pe 1936 și descărcarea consiliului.

4. Votarea bugetului baroului și al Casei de ajutor a baroului pe anul 1937.
5. Înființarea unei case de ajutor.
6. Propuneri și interpellări. ss. Dr. Silviu Moldoveanu decan

Ducele de Windsor se căsătorește la Paris

PARIS, 3 (Rador). — Asupra „Havas” anunță din Rouen că a avut un svon după care d-na Simpson urma să și celebreze acolo căsătoria cu Ducele de Windsor, în ziua de 10 Aprilie.

ULTIMA ORĂ

Demisia d-lui Mihalache a fost respinsă de Comitetul executiv

D-sa a fost reales pe încă patru ani. — Comunicatul Comitetului central executiv

BUCUREȘTI, 3. — La orele 11 s'a întrunit comitetul executiv. D. dr. Lupu, luând cuvântul, a cerut d-lui Mihalache să se sacrifice pentru țară și partid și să primească șefia.

La orele 13 s'a dat următorul comunicat:

Încă o schimbare la Societatea de radio-difuziune

BUCUREȘTI, 3. — Printr-o decizie a ministerului de interne, membrii în Consiliul de administrație a Societății române de radio-difuziune, cari au fost reintegrați printr'un decret apărut acum două zile, au fost din nou suspendați, întrucât n'ar fi con-

partidului național-țărănesc, întrunit în zilele de 2 și 3 Aprilie la clubul central al partidului, a ajuns la următoarele încheeri:

1. În urma expunerii d-lui Ion Mihalache, președintele partidului, asupra situației politice generale și a cuvântărilor d-lor Iuliu Maniu, dr. N. Lupu, V. Madgearu,

M. Popovici, N. Costăchescu, Halipa și I. Bețianu, exprimate și din nou increderea condiționată față de președintele partidului, d. Ion Mihalache, Comitetul central executiv a respins demisia sa în nimitate;

2. A aprobat prelungirea plinelor puteri acordate d-lui Mihalache;

3. A luat în considerare proiectul de modificare a statutului hotărând că să fie examinată o comisiune și supus deliberării și hotărârii unui congres extraordinar, care va fi convocat în data de 15 Aprilie 1937;

4. Întrucât mandatul de președinte al d-lui Ion Mihalache expiră în toamnă, a hotărât revizuirea sa pe o nouă perioadă de patru ani.